

海内外侨讯

◆澳门

拉美华侨华人聚濠江联谊

新华社12月26日电 据中国侨联网消息，由中国侨联组织的“拉美华侨华人聚濠江联谊会”近日在澳门举行。中国侨联副主席李卓彬参加了会议，并向远道而来的侨领们表示诚挚的问候和衷心的祝愿。此次联谊会以澳门为平台推动传承传播中华文化，旨在发挥澳门的特殊地位，促进中国与拉美国家的合作，促进拉语系国家侨胞之间的交流。侨领们还对和谐侨社建设、文化交流合作、华文教育以及对外宣传等工作提出了建议。

◆巴西

华社纪念华人移民200周年

新华社12月24日电（记者杨立民）里约热内卢主要侨团里约华人联谊会23日在蒂茹卡区街心公园举行活动，纪念华人移民巴西200周年。中国驻里约总领事陈少玲、里约市政府官员、当地华侨华人和巴西民众等上千人参加活动。本次活动旨在回顾中巴两国人民源远流长的友谊，见证两国目前蓬勃发展的全面战略合作伙伴关系，推动两国在各领域友好合作关系继续向纵深发展。当晚的文艺表演中，当地武术学校的巴西学生表演了舞龙、舞狮和中国功夫，圣保罗华声艺术团的华人演员们为观众献上中国民族舞蹈、歌曲和京剧节目。

◆海南

世界海南青少年冬令营开营



新华社12月23日电（记者魏浩）12月21日，“第十五届世界海南青少年冬令营”在海南师范大学开营。来自澳大利亚、马来西亚、泰国、德国等国家和地区的80余名海外华裔青少年参加此次冬令营，并接触到武术、中国民歌、国画、书法、剪纸等中国传统文化元素。他们还将赴兴隆热带花园和三亚南山佛教文化苑参观考察。据悉，“2012年海外华裔青少年‘中国寻根之旅’冬令营——海南营”暨“第十五届世界海南青少年冬令营”由侨办与海南省外侨办联合举办，自2000年至今已成功举办14届，有来自世界各地的华裔青少年超过1000多人参加。



南通，位于江苏省东南部，东抵黄海，南望长江，“据江海之会、扼南北之喉”。自古呈开放姿态。正是这种开放，作为首批对外开放的14个沿海城市之一，南通10万侨商已经遍布世界80多个国家和地区，成为名副其实的“新侨之乡”。

南通：一座与新侨“结盟”的城

本报记者 杨子岩 文/图

在日前结束的全国侨办主任会议上，国务院侨办主任李海峰经过实地考察，充分肯定了南通的侨务工作：“侨务工作‘南通模式’不是总结出来的，是干出来的。”但总结南通的成功经验，对全国的侨务工作来说，具有重要的借鉴意义。

反“客”为“主”

南通称为“新侨之乡”，受益于改革开放的首批开放城市身份。

“我们着力构筑民资、外资等多种所有制经济竞相发展和外资、外贸、外经等互动并进的格局，在加快经济国际化进程中，推动了新侨商的迅猛发展。”南通市长张国华在南通新侨商海外创业情况汇报会上指出。

经过多年的改革开放，越来越多的南通人走了出去，新侨商所在国也由最初的10多个国家和地区发展到现在的80多个，人数以年均25%的速度递增，目前已经有28家社团，10万新侨商。

如何利用这些资源，南通市“通过举办市长座谈会、创业点评会、顾问咨询会等方式，有意识地将新侨商演变成工作的‘同盟军’。”南通市外侨办主任王浦坚在经验交流会上介绍。

为了整合南通侨商资源，南通市从1996年起，历时14年先后都建了罗马尼亚南通商会等28个同乡组织和商会组织，形成沟通新侨商及地方的一个内外互通的网络。

2009年，南通在帮建海外社团的基础上，再次进行资源整合，策划成立“南通世界通商总会”，扩大了海外新侨商的群体效应，不仅海外创业有了“司令部”，而且使回乡投资也有了组织。

长郁飞带头捐款捐物抗震救灾，在当地留下了“中国人好朋友”的良好形象。

非洲纳米比亚缺医少药，通商侨领黄跃权主动捐出1200万元人民币设立专项基金，定向资助纳米比亚的贫困优秀学生

据南通市外侨办提供的资料，目前，已有多个国家的高层政要成为南通侨商的企业顾问。南通市对外交往的19个友好城市，有10对是通过新侨商介绍成功的。

经济发展的主力军

致富不忘报国，发家不忘桑梓。中国是全球经济的新引擎。南通侨商也开始把更多的目光投注到养育过他们的土地。南通抓住这一时机，利用新侨商的人脉优势“以侨引侨”、“以侨引外”，引进一大批关联程度高、配套能力强的项目。

“目前，来南通投资的侨资企业有1860家，占全市外资企业的1/3。这几年，全市新侨商共带动出口创汇25亿美元、回乡投资超过20亿美元。”张国华说。

在鼓励新侨商引进好企业、好项目的同时，南通市还通过建立海外引智工作站等，支持他们引进好理念、好人才、好团队，增强利用国际市场和资源的能力。

在南通经济新区，一个占地200多亩、建筑面积约50万平方米、由10栋高层建筑组成的侨商大厦集群正在建成，预计2013年全部完工。

“届时将有一批新侨商企业总部和上百家海外企业在这里落户，新侨资源将得到进一步集聚，并以此为基点，带动周边新兴园区的发展，提升新侨商企业整体的竞争力和创新力。”南通市外侨办相关领导说。



全国侨办主任在大会聆听江苏经验。

侨务外交的生力军

难能可贵的是，南通新侨商在政府部门的大力扶持下，不仅壮大了自己，也凝聚了海外友好力量。

智利大地震发生后，智利江苏商协会

来南通大学学医。

这批在海外打拼的新侨商，身上不仅具有成功者的魅力，还散发出浓浓的人情味。这让他们成功地与当地百姓打成一片，与当地高层结成朋友，全方位、宽领域、多角度地向住在国政府宣传中国，推介南通。

游戏人生的传奇之路

雷蕾

倘若生活能像网络游戏那样，一箫一剑，笑傲江湖，在无数风云际遇的传奇中了却此生，该是多么快意潇洒。人生如戏，戏如人生，在华人网络游戏制作领域里，传奇已经开始。

美国cinemablend网站近日评选出了“2012年5大游戏佳作”，华人游戏制作人陈汉星创立的独立游戏《风之旅人》脱颖而出，以势不可挡的魅力夺冠。

这位华人青年自称“游戏的导演”，而他的作品更像是一个平和而恬静的故事，舍弃了传统网游里打打杀杀、过关斩将的感官刺激，通过富有禅意的情境，令置身其中的玩家感受到辽阔的虚拟世界里，还有一份真实世界体会不到的浪漫和温情。

《风之旅人》的成功绝非个例，国际游戏行业里，华人制作风头正劲。近几年红遍全球的《植物大战僵尸》由美籍华人范乔治（音译）倾力打造，曾红极一时的《吉他英雄》寄托着华人兄弟黄志彦、黄忠凯的才华和心血，风靡世界的农场类游戏发端于上海创业公司五分钟，其美国“山寨版”农场别墅也出自华人设计师杨思昭的手笔。

陈汉星曾感叹，他之所以取得此番成就，最大的幸运便是拥有一块中国文化之根，这让他的创意源源不断，欧美等游戏大国的设计者在这点上无法比肩。

然而，中国本土文化并不是打开国际市场大门的万能钥匙，华人游戏设计师借本土文化进军国际市场，还存在着很大的困难。其中的难题，不仅仅是众口难调的各类玩家，还有市场对东方文化的“偏见”，包括武术、熊猫以及物美价廉的中国制造这样根深蒂固的老印象。

面对这样的阻力，华人设计师纷纷打出了别出心裁的“国际牌”。农场游戏便是如此，借由农场这样一个亲切的视角，让全世界跟着大跳了一把“农场style”。而黄氏兄弟做《吉他英雄》之前，就已经卖了5年跳舞毯相关的产品。正是对国际市场的精准把握，使得这款游戏获得了前所未有的成功。

看来，想要创造出颠覆世界玩家的精品，靠的不仅是独巨匠心的民族才情，还要有一双国际化的慧眼。唯有如此，华人游戏设计师才会在未来之路上书写出更炫丽的传奇。



图为网络游戏《风之旅人》的封面

在约定的日子，亲戚们接二连三从不同的州赶来，在波士顿团团圆圆。

这个大家族，第三代人不讲中文，只有被父母送去上中文学校的，偶尔能冒出结结巴巴的中文话。

第三代人多是男孩儿，有纯中国血统的、也有中美混血的，颜色深浅不一的头发和眼睛、操着叽哩哇啦的英文，在客厅和地下室奔跑喧闹起来。所以，当一个姑娘来的时候让人眼前一亮。在夏日雨后新鲜的阳光里，她一身白衣，细软如丝的长发顺滑地垂在背后，赤足走在厨房的砖地上，纤巧轻盈，像一只幼龄的鹿。“吃点心吧？”“要不要喝果汁？”我们客气地问，对于初次见面的她不敢放任心里的热情。

她一口清脆的京腔：“我的名字叫瑶瑶，半年前来到美国。”瑶：美玉，恰是名如其人。

两天下来，我跟瑶瑶混熟了，我们都是从中国来，三言两语就说到了一起。她一直叫我阿姨，后来才发现她跟我是同辈，论起来我是她的表嫂。

第三天，去波士顿参观水族馆。瑶瑶的父母对水族馆没有兴趣，她跟着我一起进去看企鹅、水母和各种鱼儿。参观完毕，我俩坐在水族馆外面等待亲戚们聚齐。水族馆在麻萨诸塞湾边上，旁边的水面泊着很多私家小游艇，码头是木板步行道。我和瑶瑶到步行道照相，她扮萌做出各种可爱的姿势，兔耳朵、猫咪脸之后，她突然翘着兰花指，开

细，面色泛潮。我对京剧并不熟悉，只记得第一出曲调与著名的“苏三起解”相似。她告诉我第一出是“玉堂春”，第二出是“春草闹堂”。我问她从哪里学的？她说，在北京时妈妈带她去少年宫，老师提议她学京剧，她同意了，按老师建议学了花旦。显然她成绩很好，“玉堂春”是她的得意曲目。

瑶瑶在波士顿码头唱京剧让我忽然心有所动。像这家的前辈，像我，像瑶瑶，所有我们这些离开故土的人，在异国他乡所受东方文化的教育和熏陶，并没有随着背井离乡而消减。相反，对绿茶的爱好、对方块字的认知、对京剧的感念以及作为

中国人的自我意识，我们走到哪里就把它们带到那里，这些烙印也罢、激情也罢，在五洲四海都听得到回声，在世界各地都有呼应。

12岁的瑶瑶即将上初中了，要开始她说英语的人生。但是，在波士顿码头唱过京剧的瑶瑶，应该不会忘记养育出她玉一样气质的中国，不会忘记京腔、京剧和京剧的。

波士顿码头唱京剧

张幸

始唱起京剧。

她用假嗓小唱，但字正腔圆，一颦一笑、一招一式有模有样，显然唱念做打的基本功受过正统训练。再看她那清秀的小脸，巧笑倩兮，美目盼兮，要是化上妆，戴上头饰，穿上古装戏服，定会是一个俊美俏丽的小花旦。

她一连表演了三场剧目，唱完已是娇喘

情牵侨界 关怀民生

崔亦谦

宁波市外侨办3年来围绕房屋拆迁、生活保障、供暖补助、就业入学等方面，狠抓落实，为归侨侨眷协调解决了难题360余件。

海南省文昌市华侨经济开发区开展建设33栋1258套保障性住房，加快该市华侨经济区基础设施建设，解决侨区群众住房难题。此外，海南省外侨办组织医疗队于12月24日起在重点侨乡及华侨农场开展为期5天的义诊活动，为归侨侨眷送去药品及医疗设备，提供健康咨询服务。

浙江省温州市侨办则积极开展送温暖活动，启动“关爱工程暖巢行动”，深入侨乡，进村入户，倾听侨界呼声。据统计，温州市各级侨办共走访慰问高龄、空巢归侨侨眷756人，发放慰问金和各类物品价值62.8万元。

维护侨益抓实干

在维护华侨权益方面，2012年，浙江省宁波市侨办下属的侨商投资权益保障工作领导小组，协调解决侨商投资权益保护等有关问题，组织开展法律政策培训和信息咨询等多种形式的服务活动，直接挽回侨商经济损失上亿元。

福建省则通过归侨侨眷定期接访日和基层接访活动，畅通了侨界群众反映诉求

又是一年寒冬时，但今年侨务工作取得的成果却让人备感暖意。各级侨办侨联在“实”字上下足了工夫，着力解决华侨侨眷遇到的困难，强化服务意识，切实维护侨界权益，让侨务之爱在祖国大地传扬。

帮扶侨企渡难关

“在我们企业面临最困难几乎无法维持的时候，是侨务部门给予有力的支持，使我的企业顺利渡过难关，才能够有今天的成就。”广州开发区海外领军人才贾鹏程在广东省侨办12月19日举办的第十五届留交会华侨华人座谈会上如是说。

在经济形势依旧低迷的大背景下，侨办侨联“送炭”侨资企业，积极扶持企业进行资源整合与产业重组，帮助他们走出困境。近年来，广东省各级侨务部门长期以来为华侨华人专业人士回国创业“牵线搭桥”，了解海外高层次人才回国创业需求和困难，为他们打造创业空间。

12月，湖南省衡阳市侨联前往该市的“结对帮扶”企业飞鹿针织有限公司，探讨企业的改制改编工作，解决职工身份置换问题，并多次开展走访慰问活动，勉励他们共渡时艰。

福建省南平市在侨资企业服务工作中成果显著，开创了帮侨扶侨的“南平模式”。今年，南平市外侨办深入基层开展侨资企业调研，在全市范围内开展送培训、送政策、送智力、送服务的“四送”进侨企活动，着力解决南平侨资企业技术短缺、融资困难等实际问题，受惠企业多达200余家。

排解侨忧送关怀

“谋民生之利，解民生之忧”。民生无小事，切实保障华侨侨眷的生活所需，成为今年侨务工作的重点。据报道，辽

渠道。福建省高院率先在全国建立侨联与法院的涉侨维权衔接互动机制，由法律专家组成的调研组倾听侨职工意见，处理劳动争议纠纷争端，解决侵犯侨界权益问题。

12月19日，河北省保定市归侨侨眷法律咨询服务中心正式揭牌，旨在为归侨侨眷提供法律咨询，维护合法权益。温州市侨办近期也创建了社区侨务工作站，联合律师事务所上门受理侨商侨企的投诉。

加强政策法规引导，将提供法律服务纳入各级侨办工作体系，是保护华侨权益、关心侨报发展的重要举措。侨务工作者积极开拓新路子，加强建立涉侨服务机制，完善法律援助制度，将华侨权益工作真正落到了实处。



福建南平外侨办送义诊到侨企地区

(资料图片)